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escluso quello a lunga conservazione, o di li-
quidi alimentari, purché, in quest’ultimo ca-
so, gli stessi trasportino latte o siano diret-
ti al caricamento dello stesso. Detti veicoli 
devono essere muniti di cartelli indicatori 
di colore verde delle dimensioni di 0,50 m 
di base e 0,40 m di altezza, con impressa in 
nero la lettera «d» minuscola di altezza pari 
a 0,20 m, fi ssati in modo ben visibile su cia-
scuna delle fi ancate e sul retro;
• classifi cati macchine agricole ai sensi del-
l’art. 57 del decreto legislativo n. 285/1992 e 
successive modifi cazioni, adibite al trasporto 
di cose, che circolano su strade non compre-
se nella rete stradale di interesse nazionale di 
cui al decreto legislativo 29-10-1999, n. 461;
• adibiti al trasporto esclusivamente di ani-
mali destinati a gareggiare in manifestazioni 
agonistiche autorizzate, da eff ettuarsi o eff et-
tuate nelle 48 ore;
• per il trasporto di derrate alimentari de-
peribili in regime Atp (Attestazione per il 
trasporto di derrate deperibili);
• per il trasporto di prodotti deperibili, quali 
frutta e ortaggi freschi, carni e pesci freschi, 
fi ori recisi, animali vivi destinati alla macel-
lazione o provenienti dall’estero, nonché i sot-

toprodotti derivanti dalla macellazione degli 
stessi, pulcini destinati all’allevamento, lattici-
ni freschi, derivati del latte freschi e semi vitali. 
Detti veicoli devono essere muniti di cartelli 
indicatori di colore verde delle dimensioni di 
0,50 m di base e 0,40 m di altezza, con impres-
sa in nero la lettera «d» minuscola di altezza 
pari a 0,20 m, fi ssati in modo ben visibile su 
ciascuna delle fi ancate e sul retro.

Così come specifi cato dall’art. 8 del de-
creto, sono escluse dal divieto anche le mac-
chine agricole defi nite «eccezionali», di cui 
all’art. 104, comma 8, del decreto legislativo 
30-4-1992, n. 285 e successive modifi cazioni, 
che circolano su strade non comprese nella 
rete stradale di interesse nazionale di cui al 
decreto legislativo 29-10-1999, n. 461 (cate-
goria di macchina che necessita comunque 
della specifi ca autorizzazione alla circolazione 
rilasciata dagli enti proprietari delle strade - 
art. 104 del Codice della strada).

Sempre per quanto di interesse agricolo, 
sono ugualmente esclusi dal divieto di circo-
lazione, nei giorni indicati in tabella, purché 
muniti di autorizzazione prefettizia:
• i veicoli adibiti al trasporto di prodotti di-
versi da quelli deperibili in regime di esclu-
sione totale che, per la loro intrinseca natura 
o per fattori climatici e stagionali, sono sog-
getti a un rapido deperimento e che pertanto 
necessitano di un tempestivo trasferimento 
dai luoghi di produzione a quelli di deposito 
o vendita, nonché i veicoli e i complessi di 
veicoli adibiti al trasporto di prodotti desti-
nati all’alimentazione degli animali;
• i veicoli e i complessi di veicoli, classifi cati 
macchine agricole, destinati al trasporto di 
cose, che circolano su strade comprese nella 
rete stradale di interesse nazionale di cui al 
decreto legislativo 29-10-1999, n. 461.

Quando i mezzi agricoli
non possono circolare

C ome ogni anno con decreto n. 1061 
del 18 dicembre scorso il Ministero 
delle infrastrutture e dei trasporti 

ha fi ssato le direttive e il calendario per le li-
mitazioni alla circolazione stradale fuori dai 
centri abitati per l’anno 2010.

Il divieto di circolazione si applica, come di 
consueto, fuori dai centri abitati, ai veicoli e 
ai complessi di veicoli per il trasporto di co-
se di massa complessiva massima autorizzata 
superiore a 7,5 t, nei giorni festivi e negli altri 
particolari giorni indicati in tabella. 

Per quanto di interesse agricolo, il divieto 
di circolazione non trova applicazione per i 
veicoli e per i complessi di veicoli di seguito 
elencati, anche se circolano scarichi:
• adibiti esclusivamente al trasporto di latte, 
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▪
I divieti riguardano la circolazione 
su strada fuori dai centri abitati. 

Come vanno presentate 
le domande di deroga

▪

Mese Giorni Fascia oraria 
di divieto

Gennaio 1-3-6-10-17-24-31 8-22
Febbraio 7-14-21-28 8-22
Marzo 7-14-21-28 8-22

Aprile

2 16-22
3-4-5 8-22

6 8-14
11-18-25 8-22

30 16-22

Maggio
1-2-9-16-23 8-22

29 16-22
30 8-22

Giugno
2-6-13-20 7-24

26 14-24
27 7-24

Luglio

3-4 7-24
10 7-23
11 7-24
17 7-23
18 7-24
24 7-23
25 7-24
30 16-24

Mese Giorni Fascia oraria 
di divieto

Agosto

1 7-24
6 16-24
7 7-23
8 7-24
13 16-24
14 7-23
15 7-24
21 7-23
22 7-24
28 7-23
29 7-24

Settembre 5-12-19-26 7-24

Ottobre
3-10-17-24 8-22

30 14-22
31 8-22

Novembre 1-7-14-21-28 8-22

Dicembre

4 16-22
5-8-12-19-23 8-22

23 16-22
24-25-26 8-22

I divieti di circolazione dei mezzi agricoli fuori dai centri abitati validi nel 2010

I mezzi adibiti esclusivamente 
al trasporto di latte sono esentati 
dal divieto di circolazione
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Le deroghe

Le richieste di autorizzazione a circolare in 
deroga per i veicoli che trasportano prodotti 
agricoli di cui al precedente primo punto de-
vono essere inoltrate almeno 10 giorni prima 
della data in cui si chiede di poter circolare, di 
norma alla Prefettura-Uffi  cio territoriale del 
Governo della provincia di partenza, la qua-
le, accertata la reale rispondenza di quanto 
richiesto e dove non sussistano motivazioni 
contrarie, rilascia il provvedimento autoriz-
zativo sul quale sarà indicato: l’arco tempo-
rale di validità, la targa del veicolo, le località 
di partenza e di arrivo, il prodotto autorizza-
to, l’obbligo di munire i veicoli degli specifi ci 
cartelli indicatori.

Le richieste di autorizzazione a circolare 
in deroga per le macchine agricole di cui al 
secondo punto devono essere inoltrate alme-
no 10 giorni prima della data in cui si chie-
de di poter circolare, alla Prefettura-Uffi  cio 
territoriale del Governo della provincia in-
teressata, la quale rilascia il provvedimen-
to autorizzativo sul quale saranno indicati 
l’arco temporale di validità, le targhe dei vei-
coli singoli o che costituiscono complessi di 
veicoli, l’area territoriale dove è consentita 
la circolazione.

La circolazione delle macchine agricole de-
fi nite «eccezionali» su strade comprese nella 
rete stradale di interesse nazionale, nei giorni 
riportati in tabella, è anch’essa condizionata 
al rilascio dell’autorizzazione da parte della 
Prefettura-Uffi  cio territoriale del Governo, 
oltre alla specifi ca autorizzazione rilasciata 
dagli enti proprietari delle strade - art. 104 
del Codice della strada. D.R.

Scadenzario

MESE DI GENNAIO •••

15 VENERDÌ
SETTORE VITIVINICOLO
Presentazione domande di aiuto per 
riconversione e ristrutturazione vi-
gneti campagna 2009-2010. Scade il 
termine per presentare ad Agea o all’orga-
nismo pagatore competente per territorio le 
domande di aiuto per la riconversione e la 
ristrutturazione dei vigneti per la campa-
gna 2009-2010. 
Le domande devono essere presentate esclu-
sivamente per mezzo delle procedure infor-
matiche predisposte da Agea sul portale Sian; 
eventuali domande trasmesse utilizzando il 
supporto cartaceo non saranno ritenute am-
missibili. Per maggiori informazioni si veda 
la circolare Agea n. 52 del 30-11-2009.  •••

16 SABATO (prorogati a lunedì 18 
i termini che prevedono versamenti 
e/o dichiarazioni)

INPS
Versamento contributi lavoratori 
dipendenti. Scade il termine per versare 
i contributi previdenziali e assistenziali re-
lativi alle retribuzioni dei lavoratori dipen-
denti di competenza del mese precedente; la 
denuncia delle retribuzioni mensili (modello 
DM10/2) deve essere trasmessa all’Inps in via 
telematica entro la fi ne di questo mese.
Contributo previdenziale per l’iscri-
zione alla Gestione separata. Scade 
il termine per versare all’Inps il contributo 
previdenziale straordinario trattenuto sui 
compensi corrisposti nel mese precedente 
a collaboratori e amministratori, a coloro 
che esercitano attività di lavoro autonomo 
occasionale e di vendita a domicilio quan-
do il reddito annuo derivante da tali attività 
supera 5.000 euro, nonché agli associati in 
partecipazione.
Il contributo complessivamente dovuto va 
ripartito tra committente e collaboratore 
nella misura, rispettivamente, di due terzi 
e un terzo.
Per l’obbligo di iscrizione alla Gestione se-
parata si veda, tra gli altri, il messaggio Inps 
n. 36780 dell’8-11-2005.
Per le nuove e più onerose misure delle ali-
quote contributive da applicare nel 2008, 
2009 e 2010, introdotte con la legge n. 244 
del 24-12-2007 (legge fi nanziaria per l’anno 
2008 pubblicata sul Supplemento ordina-
rio n. 285 alla Gazzetta Uffi  ciale n. 300 del 
28-12-2007), e per altre informazioni si con-
siglia di visitare il sito www.inps.it. •••

REDDITI DI CAPITALE
Versamento ritenute. Le società di ca-
pitali, comprese le cooperative a responsa-
bilità limitata, devono versare entro oggi, 
con il modello F24, le ritenute sui dividendi 

corrisposti nel trimestre solare precedente 
(ottobre-dicembre) e deliberati dall’1-7-1998, 
nonché le ritenute sui dividendi in natura 
versate dai soci nel medesimo periodo.

EMERGENZA LINGUA BLU
Versamento rata contributi sospesi. 
Le aziende zootecniche colpite dall’infl uen-
za catarrale dei ruminanti (blue tongue), che 
hanno usufruito della sospensione dei termini 
di versamento dei contributi previdenziali e 
assistenziali, nonché dei premi Inail, devono 
versare entro oggi la rata in scadenza.  •••

20 MERCOLEDÌ
IVA
Elenchi mensili Intrastat per ces-
sioni e/o acquisti intracomunitari. I 
contribuenti Iva che eff ettuano cessioni e/o 
acquisti intracomunitari (vale a dire con Pae-
si della Ue) devono entro oggi presentare 
agli uffi  ci doganali competenti gli elenchi 
Intrastat mensili, relativi alle operazioni re-
gistrate o soggette a registrazione nel mese 
precedente, se:
• hanno eff ettuato nel 2008 ovvero, in caso 
di inizio dell’attività di scambi intracomu-
nitari, presumevano di realizzare nel 2009 
cessioni intracomunitarie per un ammontare 
complessivo superiore a 250.000 euro;
• hanno eff ettuato nel 2008 ovvero, in ca-
so di inizio dell’attività di scambi intraco-
munitari, presumevano di realizzare nel 
2009 acquisti intracomunitari per un am-
montare complessivo superiore a 180.000 
euro. Per una panoramica completa delle 
scadenze per il 2009 si rimanda alla tabel-
la pubblicata su L’Informatore Agrario n. 
6/2009 a pag. 79, tenendo presente che dal 
2007 sono cambiate le regole per determi-
nare la periodicità degli elenchi nei casi di 
superamento di alcuni limiti nel corso del-
l’anno. La scadenza è prorogata di cinque 
giorni per coloro che inviano gli elenchi 
telematicamente.
Sulle ultime novità si veda il decreto del Mini-
stero dell’economia del 20-12-2006 pubblicato 
sulla Gazzetta Uffi  ciale n. 302 del 30-12-2006 
e reperibile, insieme ad altre informazioni, 
sul sito www.agenziadogane.it.  •••

A cura di 
Paolo Martinelli

Le scadenze potrebbero subire modifi -
che e/o integrazioni in seguito all’ap-
provazione della legge fi nanziaria per 
l’anno 2010 e dei provvedimenti a es-
sa collegati.

Attenzione

 Per ulteriori informazioni:
www.informatoreagrario.it/ita/Scadenzario

I mezzi agricoli «eccezionali» possono 
circolare nei giorni di divieto solo 
se in possesso della necessaria 
autorizzazione prefettizia e di quella 
degli enti propietari delle strade 
utilizzate
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